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Az uj irány.
Oebreczen, febr. 20.

A szoeziálizmus és demokratizmus, 
ba nem is úgy a négy fogalom s ha nem 
is egyféle eszközzel dolgozik társadalmi 
téren, <ie mindenesetre szoros vérrokon­
ságban áll egymással. Mindkettőt a ha­
ladó kor szelleme szülte s mindkettő 
radikális eszközökkel akar reformokat 
teremteni a szabadság, testvériség és 
egyenlőség nevében.

Ezek az eszmék lobogtak a 48-iki 
szabadságharcz viharaiban és ezeknek az 
esxmékneu magasra csapó lángja heví­
tette és avatta bőssé egy maroknyi nem­
zet fiait, a kik a szervezett osztrák had­
sereget csaknem puszta kézzel verték 
meg a diadalmasan nyomultak Bécs ka­
pudig, mindaddig, inig az orosz haderő 
rettentő számaránya rá nem nehezült a 
sebektől vérző honvédseregre.

Azóta ez eszmék a hamisításnak 
mindén skáláján átestek. Azóta a hazug­
ságok hosszú lánczolata hamisította nap­
ról-napra a liberálizmus kultuszát. Ezek­
nek a hamisításoknak és hazugságoknak 
összehalmozott sokasága a szocziálizmust 
és az enyhébb színezetű demokratizmust 
szülte, a mely piros zászlóját kibontotta 
a korhadt világ felett.

A zászlóra az emberi jogok, magasz­

tos jelszavai vannak felírva, melyek az 
egyénnek jogot és szabadságot, a mun­
kának értéket és tiszteletet követelnek

Helyes ! Ebben az értelemben egyet­
értünk. Mi is demokraták s ha keli szo- 
caiálisták vagyunk. De nekünk nem elég 
a czél kitűzése, hanem attól, a ki a ha­
ragos zászlót kibontotta, várjuk a meg­
oldás és kivitel módozatait is. Én a ki­
csiny, a kinek lelkemben ég és lobog 
az emberi jogok iránt érzett szeretet, 
vezért keresek, a ki sejtelmeimnek sza­
vakba ad kifejezést és gondolataim meg­
valósítására biztos irányt tud mutatni. 
Vezért keresek, a ki úgy vezet, hogy 
ezést ne tévesszek és úgy épit, hogy az 
minden lehelietre össze ne dűljön.

Olyan vezért, a ki szoezialistaságát 
kenyérkereseti forrásnak tekinti nem fo­
gadok el. Olyan vezér sem kell, a ki 
demokrataságával csak feltűnést keres. 
A lázitó beszéd : nem programra és a 
társadalmi rend fel forgatása : nem czél.

Pedig ba a szocziálistákat nézem 
azt látom, hogy a lázitó beszédek röp­
pentyűi felgyújtják az osztály gyűlölet 
tüzet, melyet kiöntött vérrel szoktak el­
oltani, anélkül, hogy a czélhoz közelebb 
jutottak volna. A szoczializmus füzétől 
borult lángba Trieszt, a fényes és gaz- 
gad osztrák kikötő város.

A katonaság golyóitól vérzett el a

munkás nép egy része, de ki fog kár­
pótlást nyújtani a halottakért, ki fogja 
megfizetni a golyók által ütött sebek 
fájdalmát ? Vagy tán az a nagy ered­
mény éretett el, hogy most már a mun­
kások kívánságát teljesítik ? Csakhogy 
azaz eredmény is szerfelett kétes s a 
mi több még sok áldozatot követel. Azok 
a munkások, yí kik bármi befolyással 
voltak a sztrájk előidézésében, többé 
munkához nem jutnak. Vagyba igen, bi­
zonyára az érdekelt körök megragadnak 
idő folytán minden alkalmat arra, hogy 
eltávolítsák. I jabb keserűség, újabb, ha­
rag, a mely újabb bosszuállásban nyer 
kifejezést.

Ez az eredmény épen olyan töké­
letlen, mint a szoezializmus mai formája.

De ilyen formán vagyunk a demok- 
ratasággal is. Telítve van a levegő de­
mokrata eszmék fűzével, de az egységes 
vezérlet, az eredménynyel kecsegtető 
szervezet nincs sehol. Kit kövessünk ? 
Ki az, a ki nemzeti alapon, demokrata 
eszmék világos jelszavait irta zászlajára ? 
Mert azok után a demokrata vezérek 
után nem megyek, a kiknek minden te­
vékenysége marakodó hírlapi czikkekbeu 
merül ki. A kik egyéni érzelmeiknek 
rabjai s az ellenvéleményt nem meg­
győzni, hanem lebunkózni kívánják.

Jól tudom én azt, hogy az emberi

Tárcza,
A kék íiizet.

Irta : Edm Hareucourt.
Amaz eset óta — t z a törté nstern — 

irtózen) minden I alaiomtó1. Azaz, hogy . . . 
érünk meg * gymást. Ni m a fegyvert s zsandá 
vök ébresztem k bennem féle'met, hanem ige 
viis az rettentenj meg. ha magam volnék 
zsandár. A hatalom tudata demoralizáló ha­
tással van az embeire, megbillenti a lelke 
egyensúlyát, elhi mályosnja az éleslátását. Az' 
P félreérté s, f melyet belső értéke és ieá iu 
kázuu haiait m suiyu keli benne, megró sze 
gih ót és jetterietessé teszi. Jogának és kö­
telességének hátán or nisi összezavarodnak 
a gondolataiban. rm gbamisilják a telfc-gásnak 
logikáját és iu zásokta tagadják azt az mi- 
beit, aki normális körülmények közölt talán 
a ltgdf rekrbbak egyike volna.

Mindezeket a dogokat korán tanultam 
Ki eg isméi ni, mielőtt még a. komoly életbe 
voltaké pen beléptem \o;na ; s már akkor 
szilárdult meg bennem az elhatározás, hogy 
fn — ha a sors más emberek fölé helyezne 
és hatalmai adna a kezeimbe — kétszeres 
kclddal legek üpye!ni£a nugam cselekedő 
Kire és jobban mt grostáir m majd az itéle- 
finie* mint a jól és a rosszat, melynek erévé 
lettek.

Akkoriban tizenkét éves voltam, de má- 
r,s rm gérlt tt< m egyet mást az. életből. A 
llagyokkevés ügyet vetnek a gyermekekre

a ez nagy tévedés ; jelentéktelennek tartják 
s_tágra nyílt kiváncsi gyermekszem tiszta te 
kitilt tot, mily még hamisitlan őszinteséggel 
néz az delhi, me.y most készül előtte fel 
tál u!m.

Kői ül bt lül harminczan voltunk az isko 
láb at : göibe hátú apró 1<.génykék, akik óiá 
kon at görnyedtünk feladványaink íü'öit a 
szűk pacokban, halkan I sze-logve, alig un r 
tünk egymással váltani egy így suttogó szót. 
Iónt a katedra rnagassán, mint valami félti 
n etvs rém, trónolt a tani'ó.

Pápaszeme mögül bágyadtan tükröző 
dö f apró szemeiben a hosszú unalom. Ala­
csony te rmetű, száraz, fekete« és bar.uságta- 
U n emberke voit a tanítónk. Én nagy féléi 
met éreztem iránta ; ö sem kedveit, engem, 
Hogy miért ? ennek nem volnék képes okát 
í di i. $Ki nderhajunel » nevézett engem s 
r ém lehetetlen, hogy ellenszenvének i gyet 
len indoka a htjain szőkesége volt ; amikor 
pi dig kér,der h; jurák o.-ufóit, az egész ősz 
tály kacziigott az é-lczén, valószínűi eg, hogy 
hizelegjsne1" neli. És én együtt nevettem a 
többiét ke), hogy annál inkább magam t Hon 
izgassam ő1.

Ez a gúnynév különben egyáitaléban 
nem bán'ott engem, Szeiid lelkúteiem mel­
lett még hozzá is x oltani szokva a rósz bá­
násmódhoz, Anyám nem volt. Atyám, mikor 
özvtgygyé lett, fiamat osan második feleséget 
szerzett, engem pedig internátusba küldött ; 
azért e, fioőy rajából fdreál jak ? vagy hogy 
megkíméljen n ostobám ellenszenvétől ? nem 
tudom, de sejt m. hogy mind a két okbői, 
Megszoktam t hát az egyedül létet, és le­

szoktam“a panaszkodásról ; gondolatvilágom 
ekként mind élesebbé vált, a fantáziám pa 
dig többet működött a kelleténél is. így iá. 
rnadt bennem bizonyos nagyfokú vallásq« 
rág, az ösztönöm prdig a tudományok fiié 
vonzott. Tenuló'ársaim közölt igy letiom én 
az első valamennyi fölött s az iskolaév ve­
gével mindig jeles bizonyítványt adlak a ko 
zembö.

Mindezeket a részleteket azért sorolom 
fa', hogy megértessem önökkel, miként tör 
téut hogy abban a zsenge korban Írtam meü 
első regényemet. Istenemre, igen I Regényt 
Nem is hiszem, hogy vajaba nagyobb kedv­
vel munkálkodtam volna, mint azon a re­gényen.

És milyen szép regény volt az ! Könv 
nyék futottak össze szemeimben, mi latt a 
betűket egymás mellé róttam. Egy gyermek 
volt a hőse, aki bár tejve minden erénynyel 
szomorúan ögyelgett a világban, mert egy 
örökség miatt ellenségeket szerzett magit 
nak, akik üldözték őt.

Vö t még a regényben egv gróf is. Va­
renne ; meg egy szép leány ; aztán gyilkos­
ság szép holdfényes éjszakán, ünnepélyek és 
a többi . . . Nagyon szép Aolt! Végezetül !© 
lajezték benne a gonosz szellemet s a gyér 
mekef visszaadták az anyjának]

Önön életem minden keserűségét belé 
tettem abba a kék füzetbe, melybe a regé­
nyeim fejezeteit esténkiut beleírtam. De 
nemcsak esténkint, hanem az előadások alat. 
is dolgoztam müveméin s ha ilyenkor föl 
emeltem lázas tekintetemet az írásomról, 
egészen másnak láttam a világot körülöttem
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haladás nagy vívmányait vérfürdőbe már­
tották s a vérkeresztség avatta azokat 
az emberiség közkincseivé, — de a mi 
szoczialistáink és demokratáink a béke­
jegyében működnek s békés eszközökkel 
akarják kivívni a diadalt.

Akkor hát lássuk a medvét ! Hadd 
halljunk prograramot és ne lázitó be­
szédet. Olvassunk irányadó czikket és 
ne személyeskedő motívumokkal spékelt 
kérődzést.

Triesztben vér folyt az utczákon. A 
szoezialis izgatás lávája elöntötte az 
osztrák tengerpartot. Budapesten is föl­
csapott a demokráczia tajtékzó hulláma. 
Mintha dübörögne a föld, mintha tüzes 
láva zúgna a mélységben, mintha tá­
voli menydörgés rázná a levegőt ! De 
hol van a ki a felzudult elemeket 
fékezni tudja, -—- hol van a ki a fel­
szabadult erőt termékenyítő irányban 
tereli ? !

Ezt keressük, ezt várjuk, mert addig 
oktalanság a tömeg vérét ontatni Egymás 
nak esni és bepiszkolni magunkat közön­
séges utcza sárral.

Nagy eszméknek apostolai szület­
nek. Ám a kontárok csak elpaazrolják a 
tömeg lelkesedésében rejlő erőt.

i*.—

Belföldi dolgok.
— A képviselőház idejének megváltoztatása.

A képviselőház üléseinek idejét illetőleg a 
legutóbbi időben felmerült eszmecsere a teg­
napi nap folyamán konkrét jelleget öltött. A 
tegnapi képviselőházi ülés tartama alatt ugya 
nis Nessi P. dr., a fügyetlenségi és 48-as pár1 
ezen ágilis tagj a, a képviselőház legelőkelőbb 
tagjaival előzetesen megbeszélte azon indít

CEBRKCZENÍ HIRLaP

vánvát, hogy a ház üléseit ne délelőtt, ha 
nem ezentál a délutáni órákban tartsa. Ap 
ponyi Albert gróf, kivel Nessi az indítványt 
első sorban közélte, örömmel fogadta az 
eszmét és kijelentette, ho^y a maga részé 
röl készségesen támogatni fogja az indít­
ványt. Berzeviezy Albert és még sokan a 
szabadelvű párt tagjai közül szintén mellette 
vannak, hogy a tanácskozások ideje a dél 
uiáni órákra helyeztessék át. Nessi közölte 
tervét Rakovszky Istvánnal és a néppárt 
több más tagjával, kik ugyancsak rokon- 
szenvvel üdvözlik az eszmét, a melynek ke 
resztülvitele ezek szerint a képviselőház tag 
jai részéről nem igen fog nehézségekbe üt 
közni. Nessi Pál ez ügyben folytatni fogja a 
bizalmas megbeszélés1, mig konkrét indít* 
ványnyal a ház elé léphet.

= Önyyllkos nyomda igazgató. Müller Ágos 
ton, a Pestor Lloyd nyomda igazgatója, az 
éjjel Váczott a Kúria szállóban főbelőtte ma­
gát és meghalt. Az életunt e hó 17 én dél 
után 2 órakor távozott Andrássy ut 74 szám 
alatt levő lakásáról. Családja mindenfelé 
hiába kerestette. A rendőrségnek is bejelen­
tették az eltűnést. Tegnap délben jött Váczról 
a távirat, hogy Müller Ágoston az este a 
Kúria-szállóba tért, a hol az éj folyamán 
agyonlőtte magát. Mikor reggel szobáját ki 
nvitották, halott vöt Levelet hagyott hátra 
nejének. — Öngyilkosságának oaa Családi 
viszály.

~ A trieszti zavargások Triesztben a 
helyzet nyugodü A ^kórházban ápolt sebe­
sültek, kettő kivételével, jobban vaunak. Az 
ostromállapot kihirdetése óta tizenkét letar­
tóztatás történt, tegvverhordozás és anar- 
kisia üzelmek gyanúja mia t. — A bécsi 
Reichsrath legutóbbi gyűlésén a trieszti ese

— egy egy pillanatra színje elfeledtem, hogy 
hol vagyok.

Egy napon nagy rémületbe estem, Ép­
pen a nagy művön dolgoztam, mikor a ta­
nító lejött a katedráról és mielőtt a kék fü­
zetet elrejthettem volna, megállóit előttem.

Meglepetésemben iró helyzetemben ma 
radtam, mintegy megdermedve a falelemtől. 
Fejem zúgni kezdett és tekintetem rámeredt 
az írásra, mikor váratlanul egy vö ös, nagy­
korom kéz odanyult a kék füzet fela s azzal 
együtt eltűnt. Nehány pillanatnyi kinos 
örokké.valőség múlt el ; ismét megjelent élőt 
lem a vörös kéz és -— letette a füzetet 
előbbi helyére. Hirtelen szerettem volna meg 
csókolni azt a kezet-

E naptői fogva mély vonzalom ébredt 
bennem a tanító iránt s estimámban áldást 
kértem reá az Istentől.

A regény már végéhez közeledett. Most 
már még büszkébben dolgoztam rajta s töb 
szőr ismétlődött, hogy a tanító oda lépett 
elém, fölvette a kék füzetet, belé pillantott, 
se — ismét visszatette elém. Már nem tél -
lAm tnhhé a vőrrts nnov.rnrmfl kéztől.

Egy napon végre ezt iatam a füzetembe 
szép rondtrás betűkkel : VÉGE.

Fenséges, de egyúttal szomorú pillanat 
voll ez; mint valami búcsú.

- Vége!
Az iskolapadban történt ez is s amint 

melanchólikus szemekkel néztem a füzetemre 
egyszerre parancsoló hang szólalt meg a ka 
tedrán !

— Hozza csak ide azt az izét!
Régi félelmem egyszeriben feltámadt is­

mét bennem,

— Ezt, tanító ur 7 — kérdeztem he­
begve.

Egy feladványt mutattam neki tisztelet­
tel feliáiva helyemen

— Nem ; a másikat.
Remegve engedelmeskedtem. Alig tud' 

tam a katedráig vánszorogni.
A tanító elvette a két füzetemet.
— Menjen vissza a helyére 1
Alig ültem azonban le hallottam ... ah 

az a rettenetes pillanat volt ! .. a füzetet ketté 
tépte.

Nem mertem a szememet a katedrára 
emelni.(Annál jobban hallottam azonban a pa 
pir tépésnek a neszét. Úgy viszhangzett az a 
lelkemben, mint egy egy sikoltás. A tanító 
először az egész füzetet ketté tépte ; aztán 
keresztbe téve egy részét ismét hasított 
rajta egyet. Majd harmadszor is összetette a 
foszlányokat és újat aprított rajtuk . . .

Könybelábadt szemem néma rémület­
tel bámult most rája s azt hittem, az életem 
romjait morzsolják szét a saját szemem Iá- 
tára.

Én törpévé ZS,Jgnrrirh!lnl a nndhan. A 
tanító pedig nevetett. Azzal a sátáni arcdfe- 
jezzéssel vigyorgott a pápaszeme mögül, aho­
gyan olykor, lázas álmaiban, életemnek ezt 
a tirannusát megálmodtam. A szemeiből 
•>sak úgy patakzott a köny ; ő pedig tépte 
tépte a kék füzetemet... az én regénye­
met 1 . . . tépte az álmaimat, minden örö­
mömet . . .

Egy teljes órán át tépte. És közben foly 
fon nevetett.

. . , Ettől a naptól fogva irtózom a hala 
lomtól.
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mények kerültek szóba. E len bogen szo- 
czialista vezér nagy hevességgel támadt* 
a kornányt, azt állítva, hogy a stüáriumdt 
elhamarkodva és oktalanul hirdették ki. Kör 
bér azzal védekezik, hogy a statáriumot a 
legnagyobb szükségben, a legfőbb időben, 
hirdették ki és hogy a hatóságok minden 
tekintetben kifogástalan eljárást tanúsítottak.

A bécsi hóhér.
Debreczen, febr. 20.

Beszélhetnek a hrrczegekről és grófok 
ról, — érdekesebb személyi hir nincs több 
a világon, csak az, amely a hóhérról szól.

Mikor a hóhér utazik, sokan törődnek 
azzal, hegy hova utazik. Nem mintha félné 
nek tőle ; még az se nagyon fél a hóhértól, 
akinek nem éppen üszta a lelkiismerete ; 
de mert a hóhér érdekes, különös és mes 
térségében egyedülálló, és mert olyan bor 
zalmas, sötét, — azért figyeljük, hová uta 
zik a hónér. Czél és hívás nélkül ő nem 
hagyja el házát, amely a társadalom falain 
kívül emelkedik.

Talán nem is nagyon örül annak a ke 
vésk e mellékjövedelemnek, amelyre állami 
havonkint kiutalványozott csengő érczü fi, 
zetése mellett szert tehet egy egy szereplé 
sénél. Ha izgatja valami, az csak a dicsőség. 
Mert, ha ő egy városba megérkezik, nála 
nevezetesebb ember nincs abban a város­
ban. Most Triesztben a legnevezetesebb Lang 
ur. a bécsi hóhér, aki tegnap odaérkezett 
és a jezsuita templommal szemben szál­
lást vett.

A hóhérok is másak vo’tik hajdanában, 
mint mostanság. Mint általában a régi idők­
ben minden költőisbb és szinésziesebb volt, 
mi manapság.

A régi jégszürke szakálla óriási hóhé­
rok, akik pallossal kezükben a régi képeken 
láthatók, külsejüKbea és magános szomorú 
életükben egyformán kifejezték hivatásukat. 
A hóhérság valamikoi olyan foglalkozás volt( 
amely apáról fiúra szállt. A hóhérok titok­
zatos házai a város falain kívül épültek és 
boszorkányos regék, bübájok és rejtelmek 
rebegtek az elhagyott épület zordan tetője 
felett.

Heine Henrik, régen elhunyt irótársunk 
gyermekkorában még ismerte a düsseldorfi 
hóhért és szerelmes volt a hóhér kis leány­
kájába. A német tartományok messzi vidé­
keinek hóhérai akkoriban bizonyos rejtélyes 
alkalomkor összegyüíekeztek a iegvénebb 
hóhér, a düsseldorfi hóhér házánál és az 
udvaron, a hársfa alatt, a nagy kőasztal kö­
rül komoran ittak ó-divatu kelyhekből. Nem 
koczcziníottak, nőm vigadtak, Innern ko­
moran ittak és néha nagyol sóhajtottak. így 
mu'attak a hóhérok. És életük misztikus s 
varázslatos volt.

Még Spangát és társait is bizonyos ün­
nepélyességgel végezte ki Kozarek Mihály. 
Mikor az elitéltek a bitófa alá léptek, a hó­
hér megesókolta jobbfolői is, balfelől is az 
arczukal Volt abban a csókban valami ret­
tenetesen szomorú, borzalmasan megható. 
Aztán, — mikor már vége volt mindennek, 
a hóhér levetette keztyüjét és odadobta a 
birpság elé. Meghajtotta magát és eltávozott.

Mondják, hogy manapság a hólDr mun-
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iéja hiTBtalos és száraz állami munka. Haj 
cieoi hires testi erejére nincs szüksége a 
hóhérnak. Báli Mihály nr egy kis zömök 
csizmadia, és ha még viselné is a régi hó 
iaérok vörös köpönyegét, 'amelynek oly ün 
napi hatása volt a közönségre, akkor se 
imponálna valami nagyon. A. színpadi for­
maságok divatját mu'ták. Az államnak ha­
lf®8 törekvése, hogy az arra megérettek gö 
rög tűz és égzengés nélkül távozanak el a 
királyság határaiból.

A bécsi hóhér trieszti utazása azonban 
mégis rettenetes. Midőn Lang ur némán és 
titkosan az éj leple alatt megérkezett a ten­
gerparti városba, bizonyosan hideg borzon­
gás futotta át tagjait a kikötő minden csa­
vargójának. A hóhérnak közelsége nem jó. 
Azonkívül pedig már száradt trieszti fér fia 
tóste kötélén. Az a csinos fiatalember is 
trieszti volt, aki az öreg bécsi levélbordót 
kirabolta, példát adván a kolozsváriaknak. 
Akik trieszti mintára dolgoztak nem régen.

Jelenleg nem sötét és borzalmas bűn­
eset elintézése czéljából ment a hóhér Tri­
esztbe ; szegény munkások elkeseredésük­
ben verekedtek a katonákkal; ám vörös 
köpenyegét mégis látni véljük, amint sötét 
és bus méltósággal száll nyomába. És a 
tenger felől jövő erős szél zúgva jár a je­
zsuita templom sörnyékén, ahol a hóhér 
szállást vetít. (1)
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bér elfelejti, Sogno ezt megtudta, s midőn a 
leány a szülei kíséretével a vasúthoz hajta 
tott, lesbe állott és revolverével a kocsi után 
lőtt. A golyók szerencsére senkiben som tét 
tek kárt. Sogno végül a fegyvert maga ellen 
fordította s főbö íöttd mayát.

3

A nagyvilágból.
A berlini munkanélküliek. A munkahiány 

egész Európában graszái es akárhány város 
van ahol a űelyzei sokkal nyomasztóbb, mint 
Budapesten. így például Berlinben szinte 
megdöbbentő a munkanélküliek száma. A 
Vorwärts ez. szocziaiista lap ugyanis össze- 
számlálfalta őket és kittint, hogy százhúszon 
hatezer munkásnak nircs foglalkozása Né 
me 1 ország többi városaiban szintén ijesztően 
nagy a munkanélküliek száma.

Biró, vádló és tanú egy személyben. Az a
ritka eset, hogy egy bíró önmagái hallgatta 
mi hivatalosan, a berchtesgadeni járásbíró­
ságnál történt meg. A biró — a járás egyet­
len hirája — feljelentést tett » járásbíróság 
hoz (tehát önmagához) és megidézts önma­
gát tanúnak. Végre is zavarában átirt a reie- 
henhalli járásbírósághoz, hogy küldjenek ki 
valakit, mert ó nem akar szabálytalanságot 
elkövetni. Egy bírót ki is küldtek a berchtes 
gadeni biró most nyugodt lelkiismerettel dől 
gozik tovább.

Tíz krajezár harmincz hold föld ! Mos De­
meter oláhapáthi lakos hirdette ezt igy Nagy 
váradon. Es a vásárra összegvülekezett sok 
szegény ember bit neki. Mert'a szegényem 
oer hiszékenysége amikor helyzete javítására 
vau kilátása, végtelen. Mos Demeter elma­
gyarázta nekik, hogy Oláh pátiban nagy föld 
osztás les,z minden ember, aki 10 krsjezárt

loui aiftuf.ift a liánt 10 vu JHgVZtíKOe,
aarmincz hold fődet kap ingyen. A nép pe­
dig tódult hozzá fizette a tizkrajezárokat hű­
ségesen, s amire a rendőrség neszét vette 
* dolognak, már 11« ember nevét találták a 
jegyzékben. A rendőrség elfogta a furfangos 
csalót.

. Szerelmi dráma Nápolyban. Közel Nápoly 
üoz, a Haas-téle villában, egy idegen Palau 
: evn család lakott. Szép tizennyolcz éves le 
Dynkat folyton szerelmi ajánlatokkal ül 

egy Sogno nevű fiatalember. A család 
^Határozta, hogy egy kis időre eitávolitja 
- apoiyból a leányt, hátha ezalatt a fiataléin

Egyről-másról.
A jajgatás oka.

Ki jajgat ott a sötét éjben,
Szemével irn egekre néz,
Onnan kérve gyors segedelmet — 
Uszubu az, a hős vitéz.
Mi lelhette a nagy férfiút 
by helyzetbe miért futott? . . .
Mert a kedves oldalbordája 
Eldugta a pincze-kulcsot!

Farkas kaland. Az oroszországi alföldet 
átszelő vasútvonal Penza és Ricsev közötti 
vészén utazók borzalmas látványnak voltak 
a napokban tatmi. Éjnek idején töt tent a téli 
hold vakító sugarai bevilágították a hóval 
fedett rónát. Egyszerre egy nő sikoltása hal 
látszott :

— Nézzék csak amott, nézzék a farka 
sokat!

Mindönki az ablakok leié fordult és a 
waggon kijáratokhoz. A vasú i töltés niel 
letti keskeny országúton egy szánkó vágta 
tott, melynek alacsony ülésén két paraszt 
szorongott; három üvöltő farkas üldözte 
őket és paciig úgy, hogy hot a szánkón ülőkre 
akartait támadni, hol pedig a lovak elé ke 
rultek. A vonat zakatolása kissé elriasztotta 
a fenevadakat, de alig siklott tovább a moz­
dony, már ismét a szán körül forgolódtak. 
A sínek kanyarodása folytán nem láthatták 
az utasok a továbbiakat s teli aggodalommal 
folytatták utjokat, kétségben maradva a 
pusztai dráma kimenetele felől.

A véletlen humora. Egy ref. papnak az a 
szokása voit, hogy óra ütéskor Dármit és 
bárkivel beszólt, beszédjét félbeszakasztotta, 
mondván : »Segíts oda bennünket, uram is­
tenem, amen !«

Midőn egyszer prédikálja közben egy 
hittérítőnek hivatását és cselekedetének kö­
vetkezményét jellemezte, felkiált a legna­
gyobb pálhosszal :

— No és mondjátok meg, keresztény 
atyámtiai, hogy mi volt mind azokért a ju 
talma ? az »akasztófa«; !

Éppen abban a pillanatban az óra ütni 
talált, azonnal összeteszi a kezét és mély 
meghajlással mondja :

— Segíts oda bennünket, uram istenem, 
amen !

Az asszonyok titka A szarvasgomba pás 
tétom hazajaban. Périgord franczia városká­
ban a plébános február 9 én a prédikáczió 
után igy szólt a híveihez :

— Krisztusban szeretett atyámtiai, el­
hagylak bennetekrt, mert megnősülök ; ma 
volt az utolsó misém s két hét múlva lesz 
az esküvőm.

Persze nagy megbotránkozást keltett ez 
a furcsa hirdetés és a pét igordiak fölhábo• 
rudasa oiy nagy volt, hogy hevei tik a plé 
bános ablakait és ajtaját s menekülnie kel­
let hazulról. Akárhol megjelent is a biteha 
gyott pap, mindenütt szidalmazták és fényé 
gették, úgy hogy valóságos kin volt már az 
élete. Mivel még napokig eltartott ügyének 
a rendezése, amely miatt Pérlgordban kel 
lett maradnia, úgy' védekezett, hogy plaká­
tokon megígérte mindama périgovdi asszo 
nyok leleplezését, akik megcsalták a férjü­
ket s e bűnöket a papnak meggyónták. — 
Erre aztán helyre állt a békesség Périgord - 
bari s a pap nyugodtan bevárhatta dolgainak 
az elintézését.

Színház.
A páholy. Az este ismét Tepolczay Di- 

zső vendégjátékában gyönyörködhetett a 
színházlátogató közöuség. Odry Árpád beteg 
sége miatt ugyanis a Nevezetes kastély 
czimü darabot le kellett venni a műsorról s 
Komjáthy táviratilag hívta le Tapolczay De 
zsőt, hogy ea páholyban« vendégszerepeljen. 
A közönség nagy tetszéssel fogadta a ven 
dégmiivész játékát és sokat tapsolt neki. — 
Mellette Kiss Irént illeti teljes elismerés, ki 
az anyós szerepében igazi művészi alakítást 
mutatott ha. Sziklay az após szerepében ja 
leskedett. Sarkad! a nőimitátor szerepében 
most is zajos tetszést keltett. Jó volt Sza 
bados a tolakodó színész szerepében. A da 
rab különben most is nagy tetszést aratóit 
s hihetőleg még többször fog összehozni 
telt házat.

* Somogyi ígazga ó jubileuma. A nagyvá
radi színház érdemes igazgatója Somogyi 
Károly a nap okb tn fogja ünnepelni színész 
kedése 40 éves fordulóját. Az általános sze 
Tetetnek, közbecsülésnek örvendő igazga ó 
a negyven évből huszonöt évet töltött ei 
mint igazgató s mindenütt, ahol társulatával 
megfordult, a legnagyobb elismerést vivia 
ki. Társulata tagjainak igazi, derék, humánus 
támogatója s mindeniknek ragaszkodását, 
nagyrabecsülését kiérdemelte. A jubileum 
szélesebb mederben fog lefolyni, mert maga 
Nagyvárad város is, mint erkölcsi testület, 
részt kért magának abból. Az érdemes igaz 
gató jubeliumára bizonyára Dabreczenből is 
többen utaznak el Nagyváradra.

* Műsorváltozás. A ma estére hirdetett 
San Toy előadása Komlóssy Emma rekedt 
sége miatt elmarad s helyette Gasparone 
kerül színre, mely már többször volt mörr a 
tűzve, de közbejött akadályok miatt mindig 
elmaradt.

A kártya áldozata.
S aj át tudósítónk tói.

Kolozsvájr, feb L’O.
Vészes jajkiáltások zavarták Jel Ujhely 

község lakosait vasárnap éjjel.
Katz Móricz fiatal kereskedőt.—mint levele 

zőnk jelenti — vérében fetrengve találta meg 
az összefutok nép. A borzalmas esetről az 
alábbi tudósításokat kaptuk! :

Katz Móricz vasárnap este átment az ot­
tani olvasó körbe, a hol nehány ismerősivel 
találkozott, akik torbliztek. Katz eleinte csak 
kibíezelt később azonban őt is belevonták 
a játékba,

A kártyások között volt Ocskó Kerencz 
is, a ki vásárról jött hazafelé s útközben betért 
a kovbo .1 <i kúityóauk közé keveredett. Ucskó- 
nál négy ökörnek az ára volt, a mivel az ap­
jának kellett volna elszámolni, szerencsétlensé­
gére azonban mind jobban belemerült a játék 
ba s éjfél felé már az 500 forint elúszott. A 
szerencsés nyerő Katz volt.

A mikor a játéknak vége lett, Ocskó el­
távozott s utánna nemsokára elmenekültek a 
többiek is.

Katz egyedül ballagott hazafelé, a mikor 
()cskó hirtelen előtte termett s követelte, hogy 
adja vissza a pénzét, Katz megtagadta Ocskó 
kívánságát, mire ez egy kést rántott elő s az-
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zal több szúrást ejtett Katzon s azután elvette 
tőle a pénzét és elfutott.

A sególykiáltásra előfutott embereknek 
Katz még elmondtaht)j*y mi történt vele s meg 
nevezte a gyilkosát is, mire 'a z o n b a n 
liazavitték meghalt. A kés a szivét érte s ez 
okozta halálát.

Ooskó a gyilkoság után elmenekült s 
azóta nem került elő. A cseivlörség nyo­
mozza

A meggyilkolt kereskedő nőtlen ember 
volt, halála folytán öreg szülei maradtak gyá- 
molitó nélkül,

51 A 1* I 11 I It E K.
— A főiskolai ifjúság gyűlése. Hazafias

hív ői áttia ou gyűlést tartott tegnap délután 
a főiskola minden szépért, nemesért male 
gen érdeklődő ifjúsága. A g\ülést Papp La­
jos szénior hivta egybe, ki aztán átadta a 
szót Fráter Ernőnek, a joghallgatók segtlő- 
egvesüibte elnökének. A gyűlés Fráter indít­
ványára kimondotta, hogy a Rákóczy Feren- 
eztit és hü kamarását hazaálulónak nyiiváni- 
totta 1715 évi 49. í. ez. eltörlése tárgyában 
a bud&pesii itjakkal tgyüttesen mozgalmat 
iudit. A gyűlés elfogadta Fráter Ernő határo­
zati javaslatát s felhatalmazd, hogy memoran 
dumát az ő nevében is szerkessze meg. 
Egyben kérvényt fog intézni Debreczen vá­
ros és Hajduvármegye törvényhatóságához, 
hogy ez ügyre vonatkozólag kérvényt intéz 
zen a képviselőházhoz.

— Siketnémák előadása a városházán, Zsu
f Pásig megtett tegnap délután öt órakor a 
városháza nagy terma. A váczi őrs?., siket 
némák intézetének két tanára Gácsér József 
es Markov;cs Árpád jöttek el hozzánk né 
hány növendékkel, hogy bemutassák igazán 
művészi munkájokat a siket néma oktatás 
tdrén. Az érdekes és nagyon megható eiő 
adáson nagy közönség volt jelen. Ott voltak 
Wolafka Nándor, dr. vál. püspök. K. Tóth 
Kiinán rét. lelkész. Csánky Viktor tanfel 
ügyelő s a városi tanács tagjai élükön a pol 
gármesterrdl, majdnem teljes számban. — 
O.áh Károly tanácsnok bemutató és üdvöz­
lőbeszéde után Markoviéi Árpád figyelmet 
lekötő előadást tartott a siketnéma oktatás 
módszeréről. Mrjd ezután több növendékkel 
tartottak bemutatást, A közönség meglepetve 
hallotta, hogy ezek a szerencsétlen gvermi- 
kek mimódon tanulnak mag beszélni, a ta 
náv kérdésire értelmes feleletet adni. Két 
lti év közötti növendék már telj es f.rlyé 
konysággal beszélt, majd számtani példát 
dolgoztak ki. Az érdekes előadás fél hót 
órakor ért véget.

— Uj ügyvéd. A debreczeni ügyvédi kar 
egy fiatal taggal szaporodott. Az uj ügyvéd : 
Lukács Emil dr. ügyvédi irodáját értesülé-
1 < — .M —. I-   ..ia .. c* .. u • rv .. i_ x _
joouua oíjOuui picuv'. u'b;>a Ubüdini lidó <y

posta mellett. 38 szám alatt nyitót a meg.
— Elitéit ügynök Lusztig Miksa nyír­

bátori születésű ügynök egy budapesti ezég 
megbízásából kép ^levelezőlapokkal házalt a 
városban. Éjyideig jól is folyt a do’ga, mert, 
a tetszetős külsejű lapokat vásáro'ta a közön 
ség, de a rendőrség nyomára jött a tiltott 
üzérkedésnek és az ügynököt a bűnügyi 
osztály ele á iitotta, hol tíz korona pénz­

bírságra, vagy a helyett egy napi eizírásra 
Ítéltetett. Lusztig sajnálta az ötöst s inkább 
választotta a dutyit s a kiszabott büntetést 
szerencsésen 1e is ülte.

— Veszedelmes kutya. Forgács István uj- 
földi lakosnak igen veszedelmes kutyája 
vo't, mely az arra járókat többször meg 
támadta. Tegnap Seprényi János timármesLert 
vi te arra útja s a dühöngő kutya hátulról 
észrevétlenül rátámadt s lábszárát több hs- 
lyen súlyosan megharapta. Seprényi látlele­
tet vétetett fel sebesüléséről s egyúttal jelen­
tést tett a rendőrségnek. A kutyát orvos 
rendőri vizsgálat alá veszik, hogy nem szén- 
ved-e veszettségben, mert ez esetben el­
pusztítják.

— A fasü. Egy fésű miatt perlekedett 
össze Bába Julis cselédleány Vas Marj 
szakácsnővel. Bába ugyanis azt állította, hogy 
Vas Mari az ő fésűjét hordja a hajában. 
Vas Mari méltó dünre lobbant, mikor meg­
hallotta a gyanúsítást s hogy elégtételt sze­
rezzen meghurczolt becsületének, kapta a 
fésűt s irgalmatlanul beleverte a Bába Julis 
fejbőrébe. A h-uc/.Us amazonok erre össze 
tülekezdtek és oly patánál rögtönöztek, hogy 
az egész udvar összefutott a bámulásukra. 
Csandháboritás miatt fognak számolni.

— Tolvaj csavargó, Pekrai Pál rovott 
múltú csavargót tp akko1' c-.ipt.6k meg, mi­
kor Solla János házában az istállóba az 
ablakon át akart be mászni. PakraP, kit már 
itt két Ízben elítéltek lopás miatt, a rend­
őrség haza to ouczo'ja illetőségi helyére.

— Ellopott váltó Dúsa Márton öt lovat 
adott el Korbis J izstfnek ki 100 frt. kész- 
pínzt és 300 frtos váltót adott ezért Dúsá­
nak. Az áldomást az egyik kis vendéglőben 
itták meg, a hol Korbis egyre azon volt, hogy 
Dúsát leitassa, a mi rövid idő alatt sikerült 
is neki. Mikor aztán Dúsa igy részeg fejjel 
egyedül kiment a vendéglő udvarára, Kor­
bis utána surrant és kilopta zsebéből a vál­
tót. Az eladó azonnal észrevette ezt és el 
kezdett kiabálni. Korbis azzal védekezett, 
hogy ő nem is adott váltót neki. Csak hogy 
erre három tanúja is van Dúsának. Az ügy 
most a bíróság elé kerül, mert Korbis nem 
akarta a váltót visszaadni jogos tulajdonosá­
nak, sőt továbbra is megmarad annál, hogy 
ő készpénzzel fizette ki Dúsát.

— A zsidógimnázium és a német hitszó­
noklat ellen Érdekes mozga'mat indit a sza­
badkai zsidó nitközség Milko Izidor iró indit 
ványára. Kimondta a szabadkai zsidó hitköz­
ség, hogy uj zsinagógájában kizárólag csak 
magyar nyelvű hitszónoklatot tűr meg, azon­
kívül állást foglalt a zsidó hilfdekezetü gim­
náziumok fölállítása ellen és köriratban 
fogja tölszó'itani az összes magyar zsidó hit­
községeket, hogy a zsidó gimnáziumok ellen 
állást fogia;j inak.

— Hmez a macskával. Becsből írják a 
következő, szinte félelmetes esetet: Bhömné 
AuspitzMária asszony a lakásán játszadozott 
kedvencz macskájával, miközben gyöngéden 
megütötte az állat fejét, — A macska erre 
dühösen nekirontott az asszonynak s össze 
karmolta fs marta az asszony jobb lábát. — 
Bhömné fö háborodva rúgta el magától a 
m.-csKá", ez azonban felugrott a mellére s 
raegakarta harapni. Az asszonynak sikerült
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ledobni magáröl a dühöngő állagot, amely 
hevesen védekezett. Alig ért azonban a fö'dr* 
harmadszor is ráugrott az saiszonyára s a 
karját borzasztóan öiszsmarczangolta,. Vigre 
nagynehezen sikerült a megtámadott úrnő­
nek a másik szobába menekülnie, melynek 
ajtaját bezárta maga után. A dühöngő á[!a 
tolt csak nágynehezen tudták megfogni. El­
vitték az állatorvoshoz, aki azonnal megmér 
gezte. Csak a bonczolás ufán fogják megál­
lapítani, hogy a macska vesz itt volt e, vagy 
nem. A szerencsétlen asszonyt az orvos 
megvizsgálta s megállapította, hogy vér nár 
gezést kapott. Tekintettel arra, hogy a 
macska rendes körülmények közt nem ilyen 
rósz indulatu állat, valószínű, hogy oz a £e 
szedelmes bestir veszet1 volt.

— Törvényszéki kézbesítők panasza. Pt 
naszt terjesztettek hozzánk a törvényszéki 
kézbesítők. Azt panaszolják hogy a rm 
dőrségi kézbesítőknek, kik többen vannak 
és nem kell oly távolságra gyalogolniok, sza­
bad utazások van a helyi vasu'oo, ők pedig 
kik néha az egész várost kénytelenek be­
járni egy egy kézbesítés miatt, nem része­
sülnek e jótéteményben, mely miatt gyak­
ran a végzéseket s egyébb bírósági iratokat 
alig képesek kellő időben kézbesíteni. Mün­
den kemment ír nélkü' adtunk hangot e sze­
rintünk jogosu t panasznak. Hisszük, bogy 
a törvényszék nagyérdemű elnöke gondos­
kodni fog a törvényszéki kézbesítők kívánalmat 
teljesítéséről.

— Csaló biztosítási ügynökök. A bécsi 
biztosító-társaság két ügynöke Tóth Imre 
debreczeni és Kovács László érmihá'yfalvi 
ügynökök, csúnyán és ravasz módon meg­
károsították nagyobb összeg erejéig a társa, 
ságot. A két ügynök egy nap összebeszéld 
kiment Balmaz-Ujvárosra, a hol összeírták a 
tehetősebb gazdákat. Ezek nevére aztán ha­
mis biztosítási kötvényekre tekintélyes ösz- 
szeget fizetett ki p rrczent főjében a két 
ügynöknek, a mely összeget azok természe­
tesen zsebrevágták. A csalás akkor derült 
ki, mikor a kötvényen aláirt gazdáknak a 
biztosítási dij második részletét kellett volna 
befizetni. Természetes, hogy egy újvárosi 
gazda sem fizetett — mart hát nem is bizto 
sitott. A biztosító-társaság beperebe a gaz­
dákat, a kik a bi-óság el5tt felmutatott köt­
vényeket egytől-egyig hamisnsK jelentették 
ki. Így derült ki Tóth Imié és Kovács László 
bűne, a kiknek csalásai miatt a biztositótársa 
Ságnak nagy perköltségeket is kellett fizetni. 
A leleplezés után mindkét ügynököt fel­
jelentették a bűnügyi osztálynál, a hol meg 
is indították ellenők az eljárást. A vizsgála* 
tot Mile Pál rendőrfogalmazó vezeti,

— Tolsztoj betegsége Pétorvárról távira* 
tozzák: A czár orvosa azt a távirati hirt 
kapta dr, Saroszkijtól, aki Tolsztoj beteg­
ágya mellett van, hogy a hetes állanotában 
javulás állott be. A tüdógyuladás csökkent, 
a beteg valamivel jobban van. Ezzel szem 
ben Tolsztoj másik orvosa azt táviratozta 
egy moszkvai bará>j inak, hogy véleménye 
szerint napjai mag vannak számlálva. Tolsz 
toj jak rákos baja van, me y gyógyithatat 
lan. — Jaltából szintén azt táviratozzák 
hogy Tolsztoj állapota váltaágos. Az éj­
szakát nyugodtan töltötte, do ereje egyre 
fogy.
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— Lezuhant a háztetőről. Miskó József 
házának temjén jtvi ásí munkálatokat vé 
,g-izt.«k ma a cserepfadőn. Munka közben az 
eyyik ott dolgozó fiatal cserepesiegény Karkó 
Mihályt, nagy szerencsétlenség érte, mert 
nem volt eléggé óvatos és egy eltiirtalenke 
d'jtt lépés közben megcsúszott, eiesett és 
így lezuhant a háztetőről. Karkó eltörte a 
ha'karjar, ezenkívül su'yos belső sérüléseket 
is szenvedett. A szerencsétlenül járt legényt 
bevitték a kórházba.

— Kétbőrü káposzta. Finnyás alakja lehet 
az ember i társadalomnak Z .idai lAsz ó nap - 
számos. Te map a Dégenteld téren tartóz­
kodó ! ifőzőnéhez ment s .töltött káposztát 
kért. Mikor kibontotta észrevette, hogy a 
■csekélyke bélezot két vaskos káposztabőibe 
van p ántálva. Z4dai éktelen dühbe jött e — 
szerinte csalásnak minősíthető — eljáráson 
s a czifrább szavak egész áradatát osztotta a 
kifőzőnőre. E kritikus pillanatban segítője 
akadt a kifozőnőnek (egyik napszámos sze­
mélyében, aki bicskát rántott Zsidaira s te- 
szúrással fenyegette. Szerencsére a rendőr­
ség idejekorán közbelépett s a két alakot e 
Jutatta a bűnügyi osztályhoz.

— Borszéki viz Brazíliában A kolozsvári 
érsz. történelmi ereklye múzeum őre külömbö 
Jíö érdélyrészi specialitásokból egy láda külde 
ményt expediái Czetz János tábornoknak Bue 
ros A ires be. E küldeményben lesznek az egyen 
litőn átszálitást elviselő élelmiszerek, erdélyi 
termésű fajborok, könyvek és borszéki viz. A 
borszéki viz a magyar ásványvizek közül az 
egyedüli, mely az egyenlítő állati szállítást vál 
to zás nélkül ki állja. A tábornok részére szánt 
küldeményt erősebb üvegboQfogják tölteni. Ki 
vétel es esomaglással látják el. A dugókat lekö 
tik, hogy az utón nehogy bajt csináljon. A 
borszéki vízből külőmben Amerikába és Afri 

. kába igen gyakran szálltának.
— Elragadt lovak Tegnap délután nagy 

riadalmat okozoU barom megvadul ló a Kos 
jMiih-uiCzán, melyek nekidübödve rohantak 
tova agy szekérrel. A szekéren hárman ül­
tek, kik egyenként hu'lottak ki belőle a 
rémaéges íázkódástól. A lovak később bele­
ütköztek egy taligába, mely bútorral volt 
magiakra. A ta iga felfordu l s a bútorok 
összetörve hullottak szanaszét. Szerencse 
külö i ben, hogy nagyobb baj nem történt s a 
jórókelők mind m »veszély nélkül m nekül 
h ettek.

— A gyo svonatok gyorsítása. Rég nem
volt oly lényeges menetrend változások, mint 
a milyenek máj us elsején lépnek életbe u 
rnáv. fő. vonalain l gyanis fokozni akarják a 
gyorsvonatok átlagos sebességét, mely ez idő 
szerint a hatvan kilométert alig haladja meg 
és első sorban a becs—budapesti forgalomban 
az összes gyorsvonatok menetrendjét 4.50 perez 
ről 4.05 perezre akarják leszálltam. Hasonló­
képen gyorsítani fogják a budapest—fiumei és 
Budapest —nagyvárad — brassói gyorsvonatok 
sebességét és végeredményében átlag 80 kilo­
méternyi menetsebességre törekszenek a máv. 
valamennyi elsőrendű vonalain. A május 1-én 
életbelépő nyári menetrendnél lezen gyorsítás 
részben már ólctbelép. Az utazóközönség, mely 
nek az idő pénz, bizonyára hálásan fogadja 
majd az utazás gyorsítását.

— Halottrabló asszony. Plavsitv Daniló ko
vilszontiváni fó il ni vés 18 esztendős leánya 
meghalt. A halott mellé virrasztani egy oda 
való asszony, (Kebvnáncz Julia, ajánlkozott, 
akh: <=>! is fogadtak. A leány holttestén szerb 
szokás szerint 18 daiab aranyból álló füzér 
volt, amely megtetszett Useb máneznénak,

aki azokat éjféltájban a leány testéről le 
szedte és a térítőt fölgyujtotta. Sikoltozására 
a házbeliek összefutottak, akiknek azt álii 
tóttá, hogy a gyertyalángtól gyteadt meg a 
terítő. Közben hazaszaladt s ott az aranya 
kát elrejtette. A csendőrség azonban kidé 
vitette furfangos tettét és letartóztatta a ha 
lottrabló asszonyt.

— Szerencsétlenség Pari János fivágó 
ma délelőtt Nagy Károly házánál öl fát ra­
kott össze de munkáját nem végezhette va 
lami nagy le kiismeretességgel, mert mikor 
már majdnem teljesen kész volt munkájával 
a hatalmas ölfa rakás megindult. A lezuhanó 
hasábok maguk alá szorították Parit is, kit 
véresen eszméletlenül szedtek elő a hasá 
kok aló!. A tején sérült meg veszélyesen és 
bal lába törött el bokáj \ teleti. A szerencsét 
lenül járt embert ápolás végett a kórházba 
vitték.

— A jegy néteüii utas Bncze Zsigmond 
gazdaember az éjjeli vonattal Gödöllőről 
Aszódra akart utazni, jegye azonban csak 
Besn\őig szélt. A kalauz, miután ezt konsta 
tálta, harmincz fillér utánfuetésre szólította 
fel s Becze erre hajlandónak is mutatkozott 
Bagh körül járt a vonat, mikor a gazda arra 
gondolt, hogy innen már begvalogolhatna 
Aszódra és meg is takarít harmincz fillért. 
Mikor a személyvonat beért Aszódra, min 
denütt keresték Bscze Zsigmondot, de nem 
találták. Az állomisfőnök rögtön embereket 
küldött ki fáklyákkal a vonalra, mert nyilván 
való volt, hogy B:c?e a ha!adó vonatról le 
ugrott. Meg is találták ő". Bigh állomás őr 
háza mellett — holtan. A szerencsétlen em 
bér épen abban a végzetes pereiben ugrott 
ki a kupéból, midőn Aszód felől egy teher 
vonat közeledett a másik sínpáron. A teher 
vonat agvongázoita.

— Villám fény a piramisokban. Az ősrégi 
egyiptomi kultúra színhelyén, a piramisoknál 
ott ahol a szeieplés színteréről rég letűnt 
fáraók múmiákká válva aluszszák ezredéves 
álmaikat, nemsokára modern vi limosfény 
fogja sugarait széthinteni. Mint ugyanis Kai­
róból sürgönyzik, az egyiptomi régiségek fő­
igazgató rág a elhatározta, hogy leginkább lá­
togatott egyiptomi műemléket viilamosiény- 
nyel fogja megvilágítanak A villamos világí­
tást legelőször a hires karnaki templomba 
vezették be és a kísérlet olyan jól sikerült 
és annyira tetszett, hogy most már a villa­
mos világítást a piramisok folyosóiba és sir 
kamráiba is bevezetik.

— Vasúti szerencsétlenség a belényesi 
vonaton Nagyváradról Írja tudósítónk : teg 
nap délután vasúti katasztrófa történt az 
államvasutak kezelése alatt lévő belényes 
helyiérdekű vasúton. Délután 2 óra40 percz- 
kor indult el Belényes felé a 6602. számú 
vonat 54 utassal, tíz. a vonat M tgyar Gyepes 
és Nyárió közt az 5 és 6. számú őrházak 
között kisiklolt. Ezen a részen a hegyes pá- 
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a két mozdony kisiklott, a földbe fúródott, 
úgyszintén ki siklott az utánu< jövő podgyász- 
kecsi, továbbá egy harmadik osztályú 
személyszállitó koefi. Ez a három kocsi 
Ízzé porrá zúzódott a lo totnoüvokkal együtt. 
A kocsikban huszonöt utas volt s valóságos 
csoda, hogy kisebb horzsolásokon és az 
ijedtségen kívül más bajuk nem történt. Edén 
ben Vitális Gábor pályaőr, ki a kocsi feljáró­

ján állott, leesett s a két kocsi teljese» 
összezúzta, úgy, hogy holtan szedték ki t 
roncsok közül. Súlyos sérüléseket szenvedett 
még Fekete József kalauzés Engländer Mártott 
vonatvezető kalauz, 5 óta 30 pereikor Nagy 
váradról segélyvonal maiit a katasztrófa 
színhelyére, hol az orvosok a sebesülteket 
ápolásban részesítették. Ugyanez időben 
megérkezel! S.om hátságról egy másik vonat« 
mely az utasokat tovább szállította. A halót 
pályaőrnek teleségj és gyermekei vannak- 
Itt látta viszont férjét az asszony, alti szivet 
tépő zokogással borult a halottra. A segély 
vonat este 11 órakor érkezett vissza N így 
váradra, hol nagy közönség várta, közte a 
sebesültek családtagjai. Megható jelenet volt 
amikor a súlyosan sebesült Engländer a kö­
telességtudás ösztönével a segélyvonalról 
kiszállva, egyenesen bement az állomásfő­
nökhöz jelentést tenni a vonat megérkezéséről 
épugy, mint amikor rendesen érkezik meg. 
Az államvasutnak 10,000 korona kára van. 
A katasztrófa színhelyén nagy tömeg mun­
kás dolgozik s a pályát 2—3 nao múlva 
helyreállítják. Addig a vonatok átszállás­
sal közlekednek. A balesetet — mint most 
megállapították — az okozta, hogy a hosszas 
esőzések miatt a sínek megrozsdásodtak és 
eltörtek.

— Bérletjegy és pofon Telek József
utazó telsóimgyarországi körútja alkalmával 
Pásztón kiszállt a vonatbM és a községbe 
igyekezett, d i a vasúti portás feltartóztatta :

— Jegyet:
— Bérlet, — felelt az utazó és tovább 

akart menni.
— Kérem a bérletet I
— Semmi köze hozzá, — szólt erre du, 

hősen Telek.
— Hohó ! Már hogyne volna hozzá kö­

zöm. Addig bizoov innen ki mem megy az 
ur, amig a jegyet fii nem mutatja.

Telek erre már kijött a nyugalmából 
és pofonnal feleP.

A kapus hatóság elleni erőszak bün­
tette miatt tett telj elöntést az utazó ellen. A 
büntetőtörvényszék a vádlottat a hatáság 
etleni erőszak vádja alól felmentette, kimondva 
azt hogy az utas a bérletjegyet nem köteles,» 
portásnak fölmutatni, azonbtn a pofon nem 
indokolt s ezért két napi f jghazra ítélte. 
A királyi tábla mi ezt a büntetést megerő­
sítette.

A király és az önkéntes.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, febr. 20
Az egyetemen nemrég: két ifjút avattak 

doktorrá a király gyűrűjével : ifjú Chorin 
Ferenczet és Zemplén Győzőt. Chorin disz 
magyarban, Zemp én Győző pedig, a ki most 
önként esi évét szolgálja, katonai egyenruhá­
ban állt az avató tanári testület elé. A disz 
kabátján levő fehér posztócsillag matatta, 
hogy katonáéknál is vitte már a — frájter 
ségig. Hogy a király Budapestre jött, a két 
if|u készült Budavárába, hogy megköszönjék. 
■a királyi kitüntetést.

Zemplén Győző — írja a P. N. — be­
jelentette az ezredesének, hogy a királyhoz 
megy audiencziára. Az ezredes összevonta a 
szemöldökét, mert rögtön eszébe ötlött a 
dilemma, a melybe az önkéntes frájter ur 
került és ezt a dilemmát igy magyarázta 
meg neki:

— Ha ön mint közönséges frájter megy 
a legfelsőbb hadúr elé, akkor feltett csákó 
val kell ő felsége előtt megjelennie. — Ha 
pedig mint doctor sub auspiciis ragig járni
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6 felsége elé, akkor a csikóját a hóna alá 
kellene vennie, mint a hogy a tiszt urak 
azokták.

— Mitévő legyek hét, ezredes ur ? — 
kérdezte megszeppenve dr. Zemplén Győző 
— Fenn hagyjam-e a csákót, — vagy le 
vegyem ?

— Hisz ez épp a dilemma — mondta 
az ezredes és hosszasan gondolkodni kezdett. 
Végre igy szólt az önkénytesébez:

— Ha 6 felsége németül szólítja meg 
ónt, akkor feltett csákóval álljon ott, mintha 
érezbe öntötték volna, mert akkor ő felsége 
Zemplén Győző egyéves önkéntes frájterhez 
szól. De ha magyarul szólítja meg, a hóna 
alatt tartsa a csákót, mert akkor ó felsége 
dr. Zempléa jogtudor úrral beszél.

Elkövetkezett az sudenczia nap. Dr. 
Zemplén Győző még mindig viaskodott Zára­
ién Győző frájterrel. Végre a király elé ju­
tott. Feltett csákóval állt ott, mintha érezbe 
öntötték volna.

— A király barátságosan ránézett a 
»stramm« önkéntesre és szólt hozzá ma 
gyárul:

— Doktor ur . . .
Dr. Zemplén Győző hirtelen lekapta a 

csákót és a hóna alá fogta.
A király észrevette és megelégedetten 

mosolygott . . .

A betörőkirály szökése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. ‘20.
A kassai törvényszék fogházából tegnap 

hajnalban két hírhedt betörő szökött meg. 
Az egyik Bakós Sándor többször bünte­
tett betörő, a másik Gáspár Lajos, aki 
alig három hét óta lakója a börtönnek, A sző 
kést valóban párját ritkító ügyességgel hajtőt 
Iák végre.

Gáspár Lajos és Bakós Sándor a 3-ik 
számú czellában voltak bezárva. A czella a 
földszinti folyosón van 5—6 lépésnyire a fog 
házőr lakásától. A czella egyik sarkában vas 
kályha áll, amelyet a folyósóról fütenek. Ezt 
a kályhát és az azt övező vasrostokat törték 
át a fogoly betörők s igy a folyosóra jutottak 
Innét lassan az udvarra ereszkedtek le. 
Mindezt pedig oly csendben követték el, 
hogy sem a fogházfelügyelő, sem pedig az 
ügyeletes fogbázőr észre nem vették.

Az udvaron egy vasdarabbal és egy 
széklábbal a pincze vasajtaját feszitették fel 
s a pinczéből a főutezára néző tágasabb ab­
lakon át elmenekültek. A szökés éjjel há­
rom órakor történt s a íugházőrök csak reg 
gél vették észre a foglyok eltűnését.

A kassai rendőrség azonnal megin­
dította a nyomozást, de eddig semmi ered 
ményt nem ért el. A rendőrség a szökésről 
távirati értesítést küldött szét az ország ösz 
ezes hatóságaihoz és a következő körözőleve 
let adta ki:

Körözés. A kassai kir. törvényszék fog­
házából ez éjjel a magánzárka hályhájának 
kibontása 5 több ajtónak kifeszitése ntán 
megszöktek az alább megnevezett, többszö­
rös betöréses lopások miatt vizsgálati fogság 
ban lévő hirhedt betörők : 1. jGáspár Lajos, 
kassai szül. 41 éves, nagysága : 162 czm, 
testalkata: erős, arcza: hosszas, sápadt, 
arezszine : barna, homloka : magas, szemöl. 
döke : barna, szeme : kékes-szürke, orra : 
tompa, szája : szabájos, foga : keltő hiányzik, 
bajusza : barna, álla: hosszú, különös ismer 
tető jelei: balkeze büvelyujja felett sebheg,
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szemeit idegesen hunyorítja. Ruházat: hosz 
szu téli kabát, fekete puha kalap, sötét nad­
rág, czipő. II. Bakos Sándor s/t.-istván-bak- 
sai születésű, 33 éves, nagysága : 162 cem„ 
testalkata: közép, areza: hosszas, rendes, 
arezszine : barna, haja: barna, homloka: 
közép, szemöldöke : barna, szeme : barna« 
kancsal, orra : rendes, szája : rendes, fogai: 
épek. Különös ismertető jelei: mindkét karja 
tetovirozva. Ruházat: fekete kalap, fekete 
kurta kabát, nadrág, czipő, mellény, beszól 
magyarul. Letartóztatandók. — Kassa, 1902. 
február hó 18-án, Cselényi rendőrkapitány.

Különfélék.
+ China! bankett New-Yorkban. Nagysza­

bású bankettet rendeznek a napokban New- 
York chinai kereskedői Low urnák, a város 
uj polgármesterének tiszteletére. E banket­
ten, amely előkészületeiből ítélve pazar fé 
nyü lesz, óriási közönség vesz részt. A disz 
ebéd a chinai njév napján lesz a kereske 
delmi csarnokban. Az ünnepség kezdetét 
100,000 petárda fogja jelezni, A lakoma alatt 
óriási chinai zenekar fog játszani; az étla 
pon huszonhat tál étel szerepel, amelyek 
egynémelyike mesésen drága. Az ehető tecs 
kefészket Chinából hozatják, de a rendező­
ség az amerikai vendégek kérelmére a pó 
kok és pátkányok töltálalásától elállóit s igy 
az ebéd sokat vészit chinai jellegéből. Ban 
kelt után minden résztvevő egy-egy drága 
chinai porczellántárgyat kap emlékül.

*

+ A tojás tápértéke. Egy egészségügyi 
lap azt állítja, hogy a tojás alkatrészeinek 
tápértékéről igen téves nézetek vannak el 
terjedve. Akárhányszor megtörténik, hogy a 
lábbadozó betegeknek tojás sárgáját kever­
nek a levesbe, de a tojás fehérjei megvon 
ják tőle. Ez pedig épp az ellenkezője annak, 
amit tenni kellene. A tojás sárgájának is 
nagy a tápértéke, de főképen zsirtaitalma 
miatt, a fehérje azonban sokká’ L'plálóbb. 
A legfontosabb tápanyag a fehérnye. Ez van 
a tojás sárgájában is, de a tojás sárgájának 
a fehérnyetartalma úgy aránylik a fehérjé 
nek a fehérnyetartalmához, min : 3 : 5. A 
tojás tápértékét általánosságban nagyon íul 
becsülik. Egy font hús olcsóbb, mint annyi 
tojás, mely fehérnye és zsiradékban vele 
egyenlő értékű táperőt szolgáltat. Egy tojás 
tápértéke 40 gram hús vagy 150 köbezanti 
méter tej tápértékének felel meg. Másfelől 
azonban a tojás háztartásunkban mindig 
nagy szerepet játszik ott, hol az ételek iz- 
letességét azok tápértékével egyült kell fo­
kozni.

*

+ Harcz a csipke ellen A franczia ansz 
tokráczia hölgyei narezot indítottak a csipke 
ellen. Ingát alapítottak, amelynek az a czélja, 
hogy a tagjai ne viseljenek se csipkét, se 
semmi olyan diszt, amit a ruhán nélkülözni 
lehet. A ligának azonban nem a takarékos 
ság, nem a fényűzés csökkentése és nem is 
a puritán erkölcsök terjesztése a czélja, ha 
nem — a franczia köztársaság megbuktatása 
Az arisztokrata hölgyek ligája ugyanis az 
alapszabályok értelmében pressziót akar 
gyakorolni a ruházati czikkekkel kereske­
dőkre. «zz»! « szándékkal, hugy a tavaszi 
választások alkalmával a kereskedők és 
divatárusok király-párti képviselőjelöltre sza­
vazzanak.

Irodalmi termék-e
zék ?

az árjegy-

—• febr. 20.
Egy bécsi gyáros ezég a nála készülő 

műszaki czikkekről 1890-ban nagy képes ár-

jegyzéket adott ki. A ezég 1890 ben Te plitz-. 
ben fióktelepet rendezett be, a melynek ve 
zetője néhány hónap múlva kilépett a ezég 
szolgálatából és 1900. január 1 én Teplitzben 
hasonló üzletet nyitott.

Nemsokára tudomására jutóit a bécsi 
gyárosnak, hogy volt üzletvezetője ugyan­
olyan nagy képes árjegyzéket küldött szét 
a saját neve alatt, a minőt ő 1896 bánt 
kiadott.

A biiói vizsgálat kiderítette, hogy a tép 
litzi gyáros, mikor még a bécsi czégnél volt 
alkalmazva, az említett árjegyzék több pél­
dányát egy oltani könyvkötő és litográfus 
által olyképen alakíttatta át, hogy levétette 
az árjegyzékek boritékát és eltüntetve » 
minden lapon olvasható régi ozégjelzést, az 
egészet uj boritékba köttette rányomatta a 
maga lezégét és mint a saját árjegyzékéi 
terjesztette.

Á bécsi ezég emiatt feljelentette és 
szerzői jog bitorlásával vádolta. A bíróság, a 
mely elé ez az ügy került, a teplitzi gyárost 
el is Ítélte 100 kor. pénzbüntetésre és az 
összes költségek megtérítésre, a panaszost 
pedig kártérítési igényével polgári 1 perre 
utasította.

Az Ítélet indokolása szerint, ha a tör 
vény nem is határozza meg, hogy mi tekin 
tendő írói műnek az irodalom tág mezején, 
mégis kétségtelen, hogy minden munka, a 
melyben írójának egyéni alkotó tevékeny 
sége jut kifejezésre, irodalmi mü, tekintet, 
nélkül a szellemi munka tartalmára, jelem 6 
ségére és czéljára.

CSARNOK.
Küzdelmes élet.

— Regény. —
Irta: V Zoltán.

V.
lGla<lvH
(Folytatás.)

Még azt kérdezte, pedig az éhség majd 
elpusztított már mellettük. Mióta hozzájok 
kerültem, tgyebet sem ettem száraz ke­
nyérnél.

Szándékosan éhezhettek, hogy annál 
rosszabb színben legyek.

— Nincsen nekem semmi bajom, de 
szeretnék vissiatérni Sári nénihez ! — 
mondám

— No, hát az is megeshatik később- 
Most azonban ne azon'örd a fejed. E város­
ban jó bevételt csinálhatunk. Induljunk hát 
útnak. Hűséges légy, mert különben nem 
látod Sári nénit I

Mentünk. A koldus énekelt s én vezet­
gettem kaputól kapuhoz. Minden háztól jött. 
az áldás kenyér, liszt, vagy szalonna ké­
pében.

Majdnem beEGtéisdön már, mire a vá­
ros utczáit bebarangoltuk, olyan éhes voltam,, 
hogy alig láttam szemeimmel s igazán tel­
kemből fakadottan énekelhettem a szo­
morú dalt.

No, elég volt mára I — mondá a kol­
dus. — Hagyd ezt a botot, tovább szükség­
telen vaknak lennem ! Jere be e korcsmába, 
harapjunk valamit.

Bementünk a „özönségrs ivóba, mely­
nek már külseje elárulta, hogy a nép alsó- 
rétegének számára készült.

Az ivó meglehetősen üres volt, csupán 
egyik asztal mellett szundikált valam. külö
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- kérdezte a kis

a koldus, 
szólani, közbe

nos öltözetű ember, kinek megpillantásakor 
nem rejthettem el csodálkozásomat

Zöld nadrág volt rajta csatlós' czipőbe 
szorítva, mellénye fehér,felöltője pedig rikító 
-vörös volt. fejében hegyes csúcsban végződő 
kalap, mely tele volt rakva különféle bokré­tákkal.

Mikor mi beléptünk édesen szunyókál 
ihatott, de a beszélgetésre mely koldusgazdám 
s a korcsmáros között folyt, felébredett 

Es ekkor arcza is látható lett.
Hosszú sovány arczu, őszbevegvült 

kecskeszakállal, villogó apró szemek, melyek 
örökösen ide s tova forogtak.

Mindezen nevetséges tulajdonságok da­
dára volt valami lebilincselő rokonszenv ez arczán.

En legalább úgy éreztem mindjárt 
mintha rokonleiket fedeztem volna fel benne’ 

Reánk nézett. Tetszetősen legeltette 
rajtam szemeit darab időn át, majd a sok 
pálinkaivástól elbutult koldusra nézett

Hirtelen valami gondolat keletkezhetett 
■elméjében, mert felállott asztalától s a koldus 
lios közeledett.

— Hallja, barátom ! — szólitá meg.
— Mi az ? — riadt fel a koldus.
— Tójjön csak asztalomhoz, hadd kér­

dezzek valamit.
A koldus tántorogva felállott s követte 

a kistermetű ember.
Én ott maradtam az asztalnál, de jól 

■hallottam minden szót
— Kié ez a gyerek ? - 

emberke.
— Az enyém ! — felelt 
Ha nem féltem volna ^ 

kiáltottam volna, hogy hazudik.
— Aztán mi hasznát veszi maga ? Lá 

'tsm, hogy még kenyérrel sem tudja bőven 
ellátni O yan sovány, sápadt szegény, hogy 
sztate sajnálni lehet.

— Én szegény ember vagyok s nem 
tarthatom úri módon ! — mondá a koldus. 

— Hát van szüksége reá ?
— Nekem ? Mire kellene az ily kenyér- 

pusztító ?
— Akkor adjon túl rajta, barátom I 
— Túladni ? Hogyan ? Kinek kellene egy 

ályen gyáva gyerek, a ki még kenyeret sem 
tud kei keni a házhoz ?

— Barátom ! Hallgasson reám ! Nekem 
a gyerekre szükségem lenne. Látom, hogy 
sovány, vézna, nem való erős munkára, én 
tehát kitanitanám komédiásnak.

Én művész vagyok, barátom, úgy néz 
zen a szemembe. Bejártam Itáliát, Spanyol- 
hont, íléziát, Karintkiát. Voltam az orosz 

ve zárnál, német császárnál. Ismerem Lon­
dont, Parist, Brazíliát, meg Venécziát.

A koldus bámu t s mivel nem tudott 
szólani, hát csak hunyorgatta a szemeit.

— Hát aztán . . . izé . . . hogy mon­
dok 3 — nyekegte érzelmetlenüi.

— Várjon, barátom, mindjárt rájövünk 
mindenre ! Én már vén ember vagyok s a 
szemeim kezdik felmondani a szolgálatot. 
Szükségem van hát egy oly gyerekre, ki fe­
hér egereimet gondozza.

Azzal lenyúlt a földre s a szék megöl 
zöld kalitkát vett elő, melyben két csinos 
tolla papagály s hat fehér egérke ugrált 
tel s alá.

— Látja, ezek az én hűséges szolgáim ! 
hízok keresik meg az én kenyeremet.

A koldus még jobban bámult s hajlandó 
volt elhinni, hogy a kis emberke esze nin
Cser. hí a liegy ioiiuiyia.

(Folyt, köv.)

13r. Lukács Emil
ügyvédi irodája,

Fiaci njcza 39-ik szám,
Schaffer ház, posta mellett-
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— Egységes vasúti idő szerint. —-
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